

聚焦争先进位 全面走在前列

滨城区：建设“六个滨城” 共筑小康之梦

□李剑桥 吕晓滨 李荣新 尹连大



△棚改攻坚，4个安置区项目同日开工奠基



△解放思想，创新“党员亮牌、星级管理”制度



△警民一家，打造和谐稳定社会环境



△文明教育，渗透在城市的每个角落



△转型升级，蓬勃发展的中海沥青公司



△志愿服务活动，用实干为滨城添彩

犹如一股春风，为滨城区经济社会发展注入了活力、激发了动力、塑造起“开放滨城”的名片。

以新旧动能转换助推产业转型升级 建设“实力滨城”

从主打沥青单一产业到研发变压器油“两条腿走路”，再到研发增塑剂“三足鼎立”，再到研发清洁能源油做强“四大产业”，中海沥青公司坚持走转型升级之路，延伸产业链条，抢占产业链高端，生产终端特色产品，走出了建设一流差异化中型炼厂新模式。这仅是滨城区以新旧动能转换助推产业升级的一个缩影。

为全面提升经济社会发展实力，滨城区坚持以供给侧结构性改革为主线，加快新旧动能转换，培植壮大产业集群，大企业抓自主研发，中小企业抓产学研结合，加强与高校、科研院所合作，引进转化先进科研成果。通过大力扶持新技术、新产业、新业态、新模式“四新”经济，助推实现产业智能化、智慧产业化、跨界融合化、品牌高端化，实现在产业转型升级上精准发力，强力推动产业向中高端迈进、向高精尖突破，增添经济发展新动能。

坚持全力以赴抓重点项目，加快中海沥青扩能升级、滨化集团扩建、北汽江森自控等列入全区工作要点的41个重点项目建设。坚持全力以赴抓招商引资，聚焦“四新”、“四化”发展方向，立足新旧动能转换重点领域，抓招商、抓配套、抓服务，确保新项目、大项目落户。立足滨州工业园区产业转型升级，淘汰落后产能，建设全省新旧动能转换的示范园区；立足滨化与清华工业研究院的对接合作，推动化工原材料生产向新能源、新材料生产转型，建设军民融合产业园；立足铁路、高速路发展，建设铁路物流园区、大型石化物流园区等五大物流园；立足互联网经济，建设颐高国际电商产业园；立足“一海五湖”开发建设和三年集中棚改，建设高端商贸住宅区；立足“两河”流域开发，建设沿黄现代农业示范园区；立足中裕集团扩规提档，建设国家农业科技园区；立足滨北凤凰古镇、三河湖特色小镇、杨柳雪红色小镇开发，建设全省一流的文化旅游产业园。拓宽合作领域，与万达、北汽

江森、中建五局、中交集团、红星美凯龙和省出版集团、省城建集团、杭州赛时集团等国字号、省字号大集团、上市公司对接洽谈，招引高端投资项目，加快形成新的发展动能。

以实施突破东进战略提速城市化进程 建设“美丽滨城”

4月28日，滨城区市东北海片区集中安置区，北镇李庄安置区，梁才西赵、方家安置区，市中五里安置区等4个安置区同日集中开工奠基，共涉及10个村庄，建设面积35万平方米，建成投用后，将彻底改善近2000户6000群众的居住条件。这是滨城区突破棚户区改造，拓展城市发展空间，增强城市核心竞争力的又一硕果。

为把老城做新、新城做靓，滨城区实施突破东进战略，坚持高标准规划，特色化建设，委托全国一流的规划设计单位搞好城市规划，使城乡更宜居、更宜业、更宜游。

突破棚户区改造，推进城市化进程。滨城区按照“抓棚改就是抓民生，抓棚改就是抓发展，抓棚改就是抓财力，抓棚改就是抓环境”的目标定位，计划三年时间，累计完成109个棚户区改造项目，涉及18798户、22036处院落，总面积588.87万平方米，比中央确定的2020年完成棚户区改造任务目标提前一年全面完成。

一手抓利于民加速推进棚户区拆迁，实现依法拆迁、阳光拆迁、和谐拆迁；一手抓高标准设计加快安置区建设，打造精品工程、标志建筑。拆安并进新模式在拉升城市品位、提升城市形象中，让群众切身感受到民生工程带来的实惠。

今年滨城区确定的29个棚改项目130.07万平方米的测量任务已全部完成，并超额完成5个村(居)19万余平方米的测量工作。其中，完成17个村(居)2260户2091处院落签订房屋征收补偿协议，腾空院落66.8万平方米，拆除院落62万平方米。拆除违建641处、25万平方米，拆违量及年度任务完成率均居全市第一，跑出棚改“加速度”。

在加速棚改进程的同时，滨城区还加快“一海五湖”6个湿地公园建设，同步推进供热、供气、绿化等设施投入，突破城区景观建

设。加大城东高科技化工园区和滨州工业园区转型升级和环境整治力度，突破生态环保治理。推进杨柳雪红色小镇、滨北凤凰古镇、三河湖特色小镇、秦皇台物流商贸小镇开发，突破特色小镇建设。按照“点上出精品、片上有特色、面上抓提升”的工作思路，抓好5个片区建设，提速美丽乡村标准化建设进程。全面提升城市品质，让滨城更宜居，群众更幸福。

以惠民工程推进增强群众获得感 建设“民生滨城”

一条条干净整洁的街道、一个个秩序井然的市场、完善的城乡基础设施、高质的城市管理、优美的群众生活环境……在滨州市创建全国文明城市工作中，滨城区作为主战场，历经两年的努力，让广大市民切身感受到变美的城市所带来的实惠。

滨城区坚持以人民为中心，做到发展经济不忘社会进步，财力增长不忘民生，加快推进实施各类民生工程。

今年作为全市创建全国文明城市收官之年，滨城区按照“属地为主、条块结合、分线作战、专项整治”的原则，全党动员、全民动手，举全区之力，争当创城排头兵。将农贸市场、社区、生活小区、主次干道等41项重点工作细化分解到各乡镇(街道)、职能部门和文明单位；区直各部门对辖区161个生活小区和40个路段一包到底。为加大整治力度，顶格配备力量，成立九大专项整治攻坚组和效能督查领导小组，全部由区级领导牵头负责，深入一线对照标准，集中整治、全面督查。每周定期组织开展现场观摩，实时推进创城进度。形成层层压实责任，层层传导压力的工作机制，构建起主要领导亲自抓、整套班子合力抓，分片包保、上下联动的创城大格局。

同时，把创建全国文明城市与创建省级农产品质量安全区和省级食品安全城市结合起来，统筹就业、社保、医疗、教育等各项工作，做到硬件软件齐抓，生态人文并重，实现“三城同创”，掀起全民全力抓创建，众志成城齐攻坚的热潮。

在提升城市文明的同时，滨城区健全完善扶贫长效机制，把集中攻坚和防止返贫同步推

进、同步落实，扎实推进精准扶贫、精准脱贫工作。今年完成投资12.6亿元新建学校15所，全面解决大班额问题，解决城乡3万余孩子入学难题。大力实施健康信息化建设工程，加大群众健身资源投入，为群众营造优美和适宜的健康环境，满足群众多样化需求。

谋民生之利，解民生之忧。滨城区在推进惠民工程中不断提高群众的获得感、幸福感和满意度，在共建共享中筑起发展新优势。

以社会治理创新构筑公平正义环境 建设“和谐滨城”

开展巡逻70万余人次，治安防范工作100余万人次，掌握社情民意2.5万余条，登记租赁房屋1万余户，流动人口1.2万余人；开展各项便民、利民服务，共走访服务群众120余万人次，送证上门7000余人次；排查化解矛盾纠纷3000余起，实现全区民转刑案件与去年同期相比减少50%……这一组组耀眼的数字，是滨城区推行“1+1”警务助理工作，近两年时间941名村警交出的一份“答卷”。

为构建立体化治安防控体系，滨城区瞄准基层社会治安问题，积极探索推行“1+1”警务助理工作模式，为每个村(居)、社区选配一名“警务助理”，补齐“警力不足”短板，打通了“警力下沉，民意上升”的“双通道”，实现基层治安末端治理与源头预防的有机结合，将第一道安全防线构建在百姓心上，让群众感受到平安就在身边，打通了服务群众的“最后一公里”。

为打造和谐社会，滨城区加强和创新社会治理工作，全力建设阳光政府、法治政府、廉洁政府、服务政府，让公平正义体现在角落角落，让群众生活更有尊严、更有质感。着力推进“放管服”改革，推动政务服务中心打造智慧服务大厅，推行“马上办、网上办、一次办”行政审批模式，优化办事流程、缩短办事时限、提高办事效率，打造高效便捷的营商环境。同时，提升公共安全水平，维护社会稳定，开展安全生产“大快严”活动，突出积案清理处理，重点领域矛盾纠纷治理，网络环境、信访秩序治理，完善区、乡镇(街道)、村(居)三级矛盾调处联合机制，实现政治安全、社会安全、生产安全、舆情安全、金融安全，打造平安稳定的社会环境。滨城区用一流环境助推全区和谐稳定，实现经济平稳快速发展。

以全面落实从严治党塑造过硬干部队伍 建设“实干滨城”

成立动态容错免责认定委员会，建立澄清保护机制和失误纠正机制……这是滨城区创新出台的《容错免责机制激励干部干事创业实施办法》的内容。

为敢于担当的干部担当，为敢于负责的干部负责。该办法从容错免责原则、容错免责情形、认定容错免责程序、容错免责结果运用等8个方面进行详细阐述。让容错免责与澄清纠错并重，在阳光下科学运行，让广大党员干部卸下干事创业的“思想包袱”。

为让干事创业成为滨城最鲜明的底色、最亮丽的品牌。滨城区坚持从严从实，全面落实从严治党，加强政府自身建设，打造过硬干部队伍。注重发挥领导干部“关键少数”作用，突出领导干部带头干事、以上率下，推动几大班、各级领导干部以上率下、当先锋、挑重担。注重提升境界、密切配合，培养大气、底气和豪气，在工作中比思路、比标准、比措施、比贡献，比出创业的激情和活力，达到和谐共事、高效干事。注重“以人品论高低，以发展论英雄，凭实绩用干部”的用人导向，抓住干部想干事、敢干事两个关键点，变“相马”为“赛马”，在招商、维稳、拆迁和农村工作等一线工作中选人用人。健全完善科学发展考核评价体系，加大督查考核力度，切实解决“干好干坏一个样，干与不干一个样”的问题，最大限度地激发和释放干部干事创业的潜能活力，凝聚加快发展的强大合力，全力打造倾心于滨城发展、忠诚于滨城人民的钢铁队伍。

“未来发展，滨城区将按照综合实力更加强劲、改革红利更加普惠、城乡发展更加协调、生态环境更加优美、民生保障更加有力、社会文明更加进步“六个更加”的目标，决胜全面小康。到2021年，地区生产总值年均增长8%左右；一般公共预算收入年均增长8%左右；固定资产投资年均增长13%左右；社会消费品零售总额年均增长11%左右；城镇和农村居民人均可支配收入分别年均增长7%、9%左右；城镇化率达到80%左右。”谈到今后工作目标，滨城区区长张瑞杰说。

一项项民生工程、一件件惠民实事，犹如一缕缕灿烂的阳光，温暖着千家万户，让广大群众有更多的获得感。

一次次合力攻坚，一次次奋力突围，展现出滨城人民凝心聚力谋发展的信心和干事创业的决心，用实干精神谱写圆梦小康的辉煌篇章。

滨城区美丽的北海公园

